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Opisany ponizej uklad
uniwersalnego wylgeznika
szyfrowego moze znalezé

zastosowanie

w sytuacjach, kiedy zalezy
nam na zablokowaniu
niepowolanym osobom
dostepu do urzqdzen
elektronicznych Iub
elektrycznych czy tez
pomieszczen. Moze on
wspdlpracowaé z ryglem
elektromagnetycznym (w
takim przypadku
konieczne jest dodanie na
wyjsciu przekazZnika lub
tranzystora wiekszej
mocy). Moze on zostad
zastosowany do sterowania
centralg alarmowaq,

z zastrzezeniem Ze nie

moze by¢ umieszczony

w miejscu, w ktérym
ewentualny intruz mialby

duzo czasu na obserwacje
os6b uzywajqoych tego
wylqeznika. W takim
bowiem przypadku kod
mdégiby byé¢ latwo
Lzlamany*.

Opisany ukiad wykona-
ny byl w kilkudziesieciu eg-
zemplarzach, nigdy nie
stwierdzilem powazniej-
szych awarii, Jest niestycha-
nie prosty, nadaje sie na
pierwsza prace poczatkuja-
cego elektronika - amatora.
Niebagatelna sprawa jest tez
niski koszt wykonania tego
urzadzenia. Wartos¢ ele-
mentéw potrzebnych do je-
go budowy nie powinna
przekroczy¢ 3 -4 zl

Opis dzialania
ukladu

Zalozmy, ze pierwszy
naci§niety przycisk podla-
czony jest do wejscia G1,
czyli Ze reprezentuje on
pierwszg cyfre kodu. Po je-
go naciénigciu impuls zega-
rowy doprowadzony jest do
wejscia 11 ukiadu U1B,
przerzutnik U1B zmienia
stan, na wyjsciu Q pojawia
sig stan logiczny ,1“. Stan
+1" z tego wyjécia doprowa-
dzony jest na wejscie ] ko-
lejnego przerzutnika U1A,
ktory jest teraz przygotowa-
ny do przyjecia impulsu ze-
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garowego. Poprzez rezystor
R8 zaczyna sie ladowac
kondensator C6. Od tego
momentu mamy czas okres-
lony pojemnoscig C6 i re-
zystancja R8 na wybranie
pozostalych cyfr kodu. Po
uplywie tego czasu dodatni
impuls wygenerowany
przez uklad zastepczy tran-
zystora jednozlaczowego
( T3, T4) zostanie doprowa-
dzony do wejscia bramki
U3B. W wyniku tego stan
logiczny ,,1“ pojawi sie na
wyjéciu bramki U3A
i wszystkie ewentualnie
wlaczone przerzutniki zo-
stana wyzerowane.

Jezeli dwa nastepnie na-
ci$niete przyciski beda od-
powiadaly kolejnym cyfrom
kodu, to przerzutniki U1A
i U2B kolejno zostang wlg-
czone. Wstepujace zbocze
sygnalu doprowadzone
z wyjécia Q przerzutnika
U2B do wejscia zegarowego
przerzutnika U2A zmieni je-
go stan na przeciwny niz
mial przed wybraniem ko-
du. Sterowane przez uklad
urzadzenie zostanie wlaczo-
ne lub wylaczone.

Rozpatrzmy teraz co sie
stanie przy nieprawidlo-
wym wybraniu kodu. Jezeli
zaden przerzutnik nie byl
wigczony w momencie na-
ci$niecia nieprawidlowego

przycisku to nie dzieje sie

nic. Jezeli jeden lub dwa

przerzutniki byly wlaczone

to:

- jezeli nacisniety =zostal
przycisk z cyfra, kiora nie
wystgpuje w ustawionym

kodzie, to z wejscia G4
stan ,1“ zostanie dopro-
wadzony do wejécia bram-
ki U3B i uklad zachowa
sig tak jak po przekrocze-
niu limitu czasowego.

- jezeli wybrana cyfra wy-
stepuje w ustawionym ko-
dzie ale zostala wybrana
w zlej kolejnosci to na we-
jsciu ] odpowiadajacego
jej przerzutnika jest stan
»0%. Przerzutnik ten nie
zostanie wlaczony a po-
nadto stan ,1“ z wyjécia
~Q ,poprzedzajacego” go
przerzutnika i taki sam
stan podany z klawiatury
spowoduje powstanie sta-
nu ,,0% na wyjéciu bramki
U3C lub U3D, a w nastep-
stwie ,1" na wyjsciu
bramki U3A i wyzerowa-
nie uprzednio wiaczonych
przerzutnikow,

Tranzystor T2 nie za-
wsze jest w tym ukladzie
potrzebny. Wiacznik szyfro-
wy zostal zaprojektowany
do sterowania centrala alar-
mowa przy zalozeniu, ze
kiedy na wyjéciu Q 1J2A jest
stan ,1“ i tranzystor T1

przewodzi, centrala jest wy-
taczona. W takiej sytuacji
chwilowe nacis$niecie dodat-
kowego przycisku P11 spo-
woduje chwilowe wlaczenie
sterowanego urzadzenia (np.
w celu sprawdzenia obwo-
déw alarmowych). Przy in-
nych zastosowaniach wlacz-
nika tranzystor ten mozna
pomingc.

Czasami efektem prawid-
towego wybrania kodu ma
by¢ nie trwala zmiana stanu
na wyjéciu ukladu lecz je-
dynie krotki impuls. W ta-
kim wypadku przecinamy
sciezke prowadzaca z wy-
jscia Q UZA w miejscu oz-
naczonym na plytce i sche-
macie litera X i umieszcza-
my Zwore¢ w miejscu ozna-
czonym litera Z. Po wybra-
niu kodu tranzystor T1 be-
dzie przewodzil przez czas
okreslony pojemnoscia C6
i rezystancja R8. Tranzystor
T2 jest w takim ukladzie
calkowicie zbedny.

Jak latwo zuwazyc, opi-
sany uklad mozemy bez
wigkszych probleméw roz-
budowaé. Dodanie kazdego
kolejnego przerzutnika 4027
i bramki 4011 zwieksza diu-
goét kodu o jedna cyfre
itym samym zmniejsza
prawdopodobienistwo ,zla-
mania" szyfru.

Montaz
i uruchomienie
Montaz plytki

Plytka obwodu drukowa-
nego zostala zaprojektowa-
na tak, aby mozliwe byto jej
wykonanie nawet w warun-
kach ,domowych”, W zad-
nym miejscu Sciezki nie sa
prowadzone pomiedzy ndz-
kami kostek a do przecho-
dzenia na druga strone plyt-
ki wykorzystywane sa kon-
cowki elementow. W takich
miejscach punkty lutowni-
cze po stronie elementéw
zostaly poszerzone, aby
ulatwié¢ lutowanie.
Klawiatura

Jak zwykle jest to naj-
wigkszy problem. W egzem-
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plarzu modelowym zostala
wykorzystana czeéé klawia-
tury numeryeznej odcieta
z "demobilowej” klawiatury
komputerowej. Przyciski
zostaly wylutowane z orygi-
nalnej plytki. Aby ulatwié so-
bie dokladne rozmieszczenie
otworéw w nowej plytce
posluzylem sie zbednym juz
fragmentem oryginalnej plyt-
ki jako matryca do wiercenia
otworéw, skrecajac go z ar-
kuszem laminatu i wiercac
poprzez otwory istniejgce juz
na plytce klawiatury kompu-
tera. Klawiature mozna wy-
kona¢ takze przerabiajac od-
powiednio klawiature telefo-

niczna lub z dowolnych
przyciskéw monostabilnych
a nawet z Isostatow,
Programator

W egzemplarzu modelo-
wym programator zostal wy-
konany w sposéb najprost-
szy z mozliwych: z wyko-
rzystaniem zlgczy ARK2.
Przewody odpowiadajace
kolejnym cyfrom kodu przy-
krecamy kolejno do wejsé
G1, G2 i G3 a pozostale
7 przewodéw do wejscia G4,
Nalezy stosowac cienkie
przewody, aby miescily sie
w otworze zlgcza.
Uruchomienie

Jedynymi elementami
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Rys. 2. Rozmieszczenle elementéw na plytce drukowane)
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wymagajacymi regulacji
przy uruchamianiu sa rezys-
tor R10 oraz rezystor R8 lub
kondensator C6. Rezystor
R10 dobieramy doswiadczal-
nie tak, aby wlaczenie tran-
zystorow T3 i T4 nastepo-
walo przy mozliwie najwy-
zszym napieciu na kon-
densatorze C6. Dokonujemy
tego w nastepujacy sposdb:
Podlaczamy =zasilanie i kla-
wiaturg a do wyjscia Q U1B
woltomierz lub sygnalizator
stanow logicznych. Zamiast
rezystora R10 wlutowujemy
potencjometr montazowy
10k. Wybieramy pierwsza
cyf_re kodu. Na badanym wy-

Rys. 1. Schemat uktadu
wytgcznika.

jéciu powinien pojawic sie
stan 1 i po jakim§ czasie za-
nikngé. Potencjometr mon-
tazowy ustawiamy tak, aby
ten czas byl jak najdiuzszy.
Po osiggnieciu tego mierzy-
my uslawionag rezystancie
i wlutowujemy wlasciwy re-
zystor,

Rezystor R8 lub konden-
sator C6 dobieramy tak, aby
na wybieranie kodu miec
wystarczajgca ilo$é czasu
ale nie jego nadmiar.
Zbigniew Raabe




